

三、據本席瞭解，目前有某企業以二十七億的天價買下南村對面的一塊空地，發展局立即將此塊天價的空地對面變更為公園用地，本席質疑此舉是否有協助企業蓋「前花園」之嫌。雖然目前此一通盤檢討案已由都發局通過，並將交由都市審議委員會審議，但本席要求市府立即收回變更公園用地的成命。本席亦支持該地區確實需要一個休憩公園，但現在操場皆朝向開放空間的方式設計，故能興建為操場實已兼具學童運動及讓民衆休憩之雙向功能。故本席強烈要求市政府及都發局重新審慎考量，切勿變更信義國小用地為公園用地，不但犧牲學童權利，又徒惹上「圖利企業」之嫌，損害學童權利又不利己，請市府正視學童多年的希望及還給他們期待的快樂！

答覆單位：台北市政府（都市發展局）

答：一、本府為配合亞太營運中心計畫，建設信義計畫地區為一兼具國際金融中心及業務中心功能為主之國際性大都會，案經「修訂信義計畫地區細部計畫（第二次通盤檢討）案」

評估本區未來發展趨勢及因應居住人口減少，酌減信義國小部分未開闢之校地變更劃設為「公園用地」，以結合地區開放空間系統之規劃，並可多目標作體育、文化社教設施使用，以提昇地區居民整體生活品質與都市景觀。

二、另查信義國小原計畫面積約三・三公頃，經檢討變更○・五公頃校地面積為公園用地後，面積二・八公頃，其校地規模仍足以作一合理之規劃配置，目前本通盤檢討案正由

本市都市計畫委員會審議中，有關信義國小校地是否變更乙節，本府當配合二級都委會審議結果辦理。  
三、貴議員所指「圖利企業」、「協助企業蓋『前花園』」屬憑空臆測不負責任之言辭，發展局同仁無法接受。

## 一二〇

質詢日期：87年3月12日

質詢議員：蔣乃辛

題目：出租國宅獨居老人佔六成，市府應儘速建立通報系統

說明：

一、近日以來，獨居老人死亡多時陳屍自宅的案例層出不窮，今天台北市臥龍街再度發生獨居老人死亡無人知的悲劇，日前萬華一棟國宅內也發生一位六十

多歲的吳姓獨居老人氣絕逾一週才被發現的案例。根據統計，國宅處所屬的單身出租國宅有將近六成是六十五歲以上的老人，本席要求大房東－市府相關單位應儘速建立通報制度，莫再讓類似的悲劇一再重演！

二、根據資料，國宅處所屬的中正出租國宅有較多的獨居老人，共有四百三十五戶單身人口，其中有六成是老人，單身老人沒有親人在旁照料，相當需要外界的關懷。萬華一棟國宅日前發生單身老人死亡多時才被發現的案件，本席要求國宅處儘速建立獨居老人清冊，並結合民政局、社會局、衛生局的力量，加強電話問安或到府服務，建立通報制度，落實

老人居家照顧服務。

三、此外，內政部相關的國宅出租辦法已經修改，出租國宅最多住六年就要搬家，而經過政府立案的老人安養中心數量根本無法滿足需要長期照護的老人人口，本席擔心六年後幾百位單身老人，怎麼搬得了家？

四、根據社會局的統計，台北市六十五歲以上的獨居老人約有兩萬四千多人，但社會局所提供的電話問安服務，平均每月只有一千多人次，相關的居家照顧服務，居老人的數目的百分之五，面對人口結構逐漸高齡化的現象，為高齡長者營造一個尊嚴、自利的老年生活環境，本席相信市府責無旁貸！

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、老人福利向為本府極為重要之政策，目前除了依老人需求提供經濟扶助、生活照顧、安置頤養、健保保費補助及文康休閒等服務外，對於本市低收入戶老人，亦透過各區社會福利服務中心積極追蹤與輔導，並依需要提供居家照顧、日間託老等服務。

二、對於近日獨居老人發生層出不窮之事件，本府社會局已即刻協調民政、警政、衛生、消防等相關單位，建立通報專線，充份運用社政社工人員、里鄰行政系統、戶政事務所共同清查獨居老人，建立資料，並請管區警察及公共衛生護士等基層工作人員協助通報。屆時，對於佔獨居老人多數之出租國宅，將為本府清查建立資料之優先地區。  
三、至查報後之獨居老人個案，將視其需要提供機構安置、居

答覆單位：台北市政府（國民住宅處）

答：一、有關本市中正出租國宅獨居老人佔六成，市府應儘速建立通報系統，送溫暖到家乙案，查本府國宅處列管之出租及出售國宅並無發生獨居老人死亡無人知情事，報載萬華吳姓獨居老人，非居於本市之國宅，謹此先予敘明。

二、本府國宅處列管之中正出租國宅，原屬單身出租國宅，故承租者皆屬單身設籍者，至其它出租國宅係以家庭戶為申請對象，無獨居老人之情況。中正出租國宅之住戶，本府國宅處已依租賃契約書建立住戶名冊，並由該國宅管理站同仁作定期及不定期之查訪及電話問安，對於身體健康欠佳、行動不便之獨居老人更結合本府社會局社工、國宅處志工定時到府照顧服務。

三、為落實本府資源嘉惠更多中低收入市民之美意及維護衆多候租戶之權益及公平原則，本府因應內政部86.10.29.台內營字第8681920號令修正頒布「國民住宅出售出租及商業服務設施暨其他建築物標售標租辦法」第十五條，規定承租國宅租賃及續租期限最長合計不得超過六年，該規定確合於公平原則，以免部份住戶久居出租國宅，等候戶

家照顧、日間照顧、送餐服務、電話問安、關懷訪視及文康休閒等服務且將拓增各項服務之質與量，應考慮老人使用之近便性，期將福利服務送到家。此外，配合福利社區化之推動，將以更主動、積極方式結合各項民間社會資源，共同投入關懷獨居老人工作。

四、本府對貴會關懷本市老人福利提供寶貴建言深表感佩，今後除持續加強各項服務外，並透過各種宣導管道廣為宣導，俾使本市長者皆能了解並實際運用各項福利服務。

久等不到，惟對於中正出租國宅高齡老人之安置問題，本府將另案由業務單位研究、考量其特殊及解決方案。

## 一二一

質詢日期：87年3月12日

質詢議員：蔣乃辛

質詢對象：捷運局林局長陵三

題目：西門子使用次級品材料導致電聯車較重，捷運局官員

出席原型車出廠典禮為其背書？

說明：一、捷運局將於本月中旬派員參加西門子公司參加321/331/361標原型車出廠典禮，然而根據報載，由於西門子使用的材料屬於「次級品」，導致車體較重，現該公司原型車即將出廠，請捷運局答覆，目前重量是否超過合約要求？如有超重，超重情況如何？如何改善？捷運局是否已接受？

二、「有關車體壓縮實驗，請提供以下資料：

1. 捷運局認可裁決之依據。

2. 第二次重做測試之程序與方法。

3. 第二次重做測試之結論報告。

4. 專家學者之結論意見。

答覆單位：台北市政府（捷運工程局）

答：一、淡水線電聯車與新店、南港、中和線電聯車車體所使用之材質皆依合約規定為不銹鋼材（車端底架可允許非不銹鋼材），亦規範需符合車體壓縮測試之合約要求，但合約並未規範不銹鋼材質之等級。因新店、南港、中和線電聯車與淡水線電聯車係屬不同承商設計，其設計理念亦不盡相

同，故其所使用之不銹鋼材質亦不盡一致，因此西門子公司之電聯車車體材質並非使用所謂次級品。

二、承商現依其估計車重比合約規範車重之要求略為超重，故已依合約規範要求提出減重計劃，本府捷運局現正審查中。另每列車啓運前亦會有秤重程序，若車重不符合約規範要求，則該局亦將依合約一般條款四七·一「工程及材料之拒絕」規定辦理。

三、本府捷運局並未派員參加原型車出廠典禮。

四、本府捷運局於第一次車體壓縮測試後，依中科院專家建議要求承商重作測試，並於第二次測試後依貴會函書要求再度邀請中科院專家與台灣大學機械研究所與應力研究所教授協助該局瞭解兩次測試結果，專家學者認為僅需於門框處補強，並勿需再重作此項測試。因此，該局依專家學者建議要求承商於門框角落處補強，另需以有限單元分析補強後改善情形。專家學者於審查承商所提送分析資料後認為基本上可接受承商所建議之改善方式，惟仍需就其他三種補強方式以有限單元分析是否有更佳之改善結果。惟捷運局於審查承商提送其他補強方式之分析資料後，認為其改善情形並未比承商原建議補強方式更佳，故要求承商依其建議之補強方式就所有電聯車加以改善。

五、第二次車體壓縮測試之方法與測試結果已於八十七年三月十六日以府捷機字第870177700號函送貴會。

## 一二二

質詢日期：87年3月13日

質詢議員：鄧家基